

第三章 **白居易: 此恨绵绵无绝期** 



在电影《一代宗师》里叶问有这样一句台词: "如果人生有四季的话,我四十岁之前都是春天。"对于大诗人白居易而言,四十四岁之前"兼济天下"的英雄梦足够支撑他做一个有情怀、有担当的文人知识分子。然而事与愿违。

那年(指白居易四十四岁的那一年)六月,长安城里花期刚刚结束,牡丹的花香气犹在。当朝宰相武元衡和御史中丞裴度遭人暗杀,武元衡当场身死,裴度重伤。如此大事,朝堂上官僚们居然态度暧昧,消极处理。一向善恶分明、疾恶如仇的白居易对此十分气愤,便上书力主严缉凶手,以肃法纪。于是,朝堂上尔虞我诈的阴谋在毫无防备的时候不请自来,有人弹劾他作为东宫官员妄议朝政是一种僭越行为。山雨欲来风满楼,遂即又有人中伤他写赏花的诗和关于井的诗(白居易母亲是赏花时掉井里去世的),认为这有违孝道,属于德行问题,这样的人不配治郡,于是白居易被贬为江州司马。贬官江州给白居易以沉重的打击,他说自己是"面上灭除忧喜色,胸中消尽是非心"。

白居易从小聪颖过人,读书十分刻苦,年纪轻轻居然白了 头发,善诗书的美名在很小的年纪就已经传开了。十五六岁时 因一首"离离原上草,一岁一枯荣。野火烧不尽,春风吹又 生"让长安城里倨傲的才子顾况彻底折服、惊叹,白居易的名 声在长安也更响亮了。青年时期的白居易可谓顺风顺水,科举 道路也未经受太多的波折,二十七岁之后接连"三登科举"。 因诗文的盛名,唐宪宗提拔他做了翰林学士,后来又委任他担 任左拾遗。

白居易从小长在"世敦儒业"的家庭氛围中,自童年时期就目睹了连绵不断的纷飞战火,离乱人不如丧家犬。他见过太多底层人民流离失所、生离死别的悲剧,听过太多困厄中的叹息与绝望的哀号,他常常觉得自己的诗歌应该被用来"补察时政,泄导人情",于是带着高昂的政治热情,白居

易写下了大量的针砭时弊、关注民生的诗歌。在这些沉甸甸的诗篇中,有的揭露了宦官仗势欺压百姓的罪恶,有的讽刺官僚们穷奢极侈的豪华生活,有的反映了劳动人民的痛苦遭遇。他的诗歌通俗易懂,受到当时广大人民的欢迎,街头巷尾到处都传诵着白居易的诗篇。据说,白居易写完一首诗,总先念给不识字的老婆婆听,如果有听不懂的地方,他就修改,一直到能够使她听懂。这当然只是一种传言,但这说明他写的诗歌本就属于街头市井,属于陋巷山野。用今天的话说,他属于"口语诗派"。

后人因其诗,称其为"诗魔""诗王"。

# 垂泪自伤的《秦中吟》

长安是丝绸之路的起点,也可以说是唐诗的起点。李白在此留下天然的美篇,杜子美在此沉郁顿挫,白居易也在此挥笔执旗。

从白居易一生的创作生涯来看,元和二年(807年)到元和六年(811年),也就是他担任谏官供职翰林院的这四五年时光,是白居易诗歌创作的黄金时期。《秦中吟》就是白居易目睹长安城里万家灯火下的人情冷暖所写的文字,真实刻骨,人人都有苦难,人间就是地狱,体现了白居易一贯"为时""为事"而作的文学主张,同时也表现出作者强



白居易

烈的现实主义精神风貌。小序曰: "贞元、元和之际,予在长安,闻见之间,有足悲者。因直歌其事,命为《秦中吟》。" 关于这组诗歌的创作背景,白居易在《伤唐衢》这首诗中如此描述: "忆昨元和初,忝备谏官位。是时兵革后,生民正憔悴。但伤民病痛,不识时忌讳。"

《重赋》是里面情节最完整、思想最激烈的一篇。以议论税法开篇,说两税法的设立本意在规范税制,避免重赋害民,但实施的结果却适得其反,贪官污吏敛索求宠。诗中一针见血地指出这是历代税制的通病,最后受害的只有老百姓。诗中以贫民"我"的口吻对各级官吏和税法的悖谬进行了猛烈的抨击,尤其是"夺我身上暖,买尔眼前恩"这句话,说出了郁积在百姓心里火山一般激烈的愤怒。即使那些被巧取豪夺的"缯帛如山积,丝絮似云屯"曾经多么华丽美艳,最终也不过是"进入琼林库,岁久化为尘"而已。

《轻肥》《歌舞》和《伤宅》讲的都是"朱门酒肉臭"的故事,都是青天白日下的罪恶。《轻肥》取自《论语·雍也》:"赤之适齐也,乘肥马,衣轻裘。"矛头直指中唐时期专横腐败的宦官集团——几个头面人物"意气骄满路,鞍马光照尘",派头十足,嚣张出场,"朱绂皆大夫,紫绶悉将军",各个脑满肠肥,荒淫无耻。这厢是极尽的奢靡浪费,那厢是人吃人的惨剧。宦官专权也是中唐以来政治动荡的主要祸患,皇帝皆昏庸无能,宠信奸臣,疏远贤良,政治黑暗,加之吐蕃、回纥等北方少数民族不断侵扰,内忧外患十分严重。《轻肥》只是这深重灾难里的一个不经意间的小小片段。

与《轻肥》相似的题材是《歌舞》, "朱轮车马客,红烛歌舞楼。欢酣促密坐,醉暖脱重裘"。描写了一群司法高官在雪天夜以继日地狂欢暴饮、赏雪作乐,而正在此时的东京洛阳附近却有"岂知阌乡狱,中有冻死囚"这样的惨剧发生,同样

是沿着杜甫"朱门酒肉臭,路有冻死骨"的方式进行鲜明对照,面对着同样的下雪天,有人醉生梦死,有人被活活冻死。与这两首巧妙呼应,《伤宅》主要针对达官贵人大兴土木、营造私宅现象——"丰屋中栉比,高墙外回环。累累六七堂,栋宇相连延。一堂费百万,郁郁起青烟。洞房温且清,寒暑不能干。高堂虚且迥,坐卧见南山。绕廊紫藤架,夹砌红药栏。攀枝摘樱桃,带花移牡丹。"气势磅礴的建筑、奢靡华丽的装饰,占尽地利,花团锦簇,可谓集万千富足,但诗人在这里很尖锐地提出了一个问题,宅子固然坚固,但主人却是会改变的,有时候大宅易主就在须臾之间。"不见马家宅,今作奉诚园",白居易在讽刺宅院主人的同时提出了更加残酷的一个命题:万般红紫,过眼成灰。

《秦中吟》中将讽刺的刀锋辛辣地转向官吏丑态的篇目是《不致仕》和《立碑》。《不致仕》描绘了年老眼花的官员勉强上朝的丑态,"可怜八九十,齿坠双眸昏。朝露贪名利,夕阳忧子孙。挂冠顾翠緌,悬车惜朱轮。金章腰不胜,伛偻入君门",并以汉代疏广、疏受叔侄同时告退的典故做楷模,感叹如今的社会已经很少有人能够像他们那样高风亮节了。

《立碑》很有意思,娓娓道来一种奇怪的社会怪象,决墓者对死者过分地赞美、夸大地歌颂,那些朱门甲第之人生前贪婪无耻、死后却要请人写歌功颂德的"诀墓文",毫无下限地吹捧反而增强了其中的喜剧效果。关于不朽的问题,其实那句"有的人活着,他已经死了;有的人死了,他还活着"足以为这个命题找到答案。德政在民,口碑比石碑更不朽。

《议婚》《伤友》《五弦》和《买花》都是着眼于对当时社会怪圈进行讽刺批判的。其中《议婚》写的是当时社会存在的一种陋习: 富家女易嫁,贫家女难嫁。诗作将富家女与贫家女进行了对比,"贫为时所弃,富为时所趋"。处于不同阶层的女子容貌并无悬殊,悬殊的是贫穷与富贵的经济条件,诗歌

对这种重财而轻人的畸形风俗进行批判。

《伤友》也作《伤苦节士》或《胶漆契》,对朋友之道今不如古表现了一种感伤凄凉之情。昔日洛阳社中,无论贫贱富贵,都能相互帮助;而今长安道上,两相面对却如"隔云泥"。对比之中表达了作者对友道之不古的忧伤。感慨对友情生死不变者,只有任公叔与黎逢而已。

《五弦》运用烘托、比喻、反衬等丰富多变的手法描写了 赵叟技艺,"赵叟抱五弦,宛转当胸抚。大声粗若散,飒飒 风和雨。小声细欲绝,切切鬼神语。又如鹊报喜,转作猿啼 哭。十指无定音,颠倒宫徵羽",对音乐多角度的描摹已经能 看到《琵琶行》的雏形,末尾则说:俗人"不好古",名贵的 "绿窗琴"只能闲置一旁,落满尘土。以音乐喻人,实为作者 自况。

《买花》是这组诗中的代表性作品。有唐一代,贵族官僚有竞赏牡丹的风习: "帝城春欲暮,喧喧车马度。共道牡丹时,相随买花去。贵贱无常价,酬直看花数。灼灼百朵红,戋戋五束素。上张幄幕庇,旁织巴篱护。水洒复泥封,移来色如故。"这首诗构思,仅仅从买花这个小角度落墨,深透剖析,就揭露出当时社会的种种弊端,对社会的贫富不均进行了尖锐的批判。诗末用田舍翁"一丛深色花,十户中人赋"的叹息作结,揭示出长安城里权贵们那种纸迷金醉的豪华生活是建立在对劳动人民穷凶极恶的剥削之上的。在这组诗中,诗人还塑造了一些默默无闻、能够给社会带来正义力量的人物形象,像对友情生死不变的任公叔与黎逢、"在官有仁政"的望江县令等人。诗人这种清醒的现实主义态度,使《秦中吟》这组诗在当时引起了强烈的反响。正如他在《与元九书》中所说的: "闻《秦中吟》则权豪贵近者相目而色变矣。"

"文章合为时而著,歌诗合为事而作。"白居易之所以能

成为一位伟大的诗人, 其关键在于他用诗实践了自己知识分子的理想。

## 《新乐府》的动荡与飘摇

中唐时期, "安史之乱"令朝廷元气大伤,士大夫和官僚阶层都想复兴盛唐气象,于是提出各种中兴之策。白居易便提出一策,即后来的新乐府诗歌运动。他主张恢复古代先秦时期的采诗制度,借鉴《诗经》和汉魏乐府讽喻时事的传统,使诗歌起到"补察时政,泄导人情"的作用,以此来重建美政。响应者为元稹,故而历史上将二人合称为"元白"。

此后,白居易又把自己担任左拾遗时写的"美刺比兴""因事立题"的五十多首诗编为《新乐府》,出了一本诗集。《新乐府》的特点有三:一是用新题。二是写时事。三是不以入乐与否为衡量标准。"五四"时期胡适等提倡的白话诗运动与此有共同之处,都是意在改革诗歌,使诗歌能够在建设人心上发挥作用,而不再是诗人们自娱自乐的小众工具。

《新乐府》与《秦中吟》差不多是在同一个时期创作的,但《新乐府》写的是高祖武德至元和之间的事,时间跨度较《秦中吟》大,内容也更广泛。白居易在《寄唐生》诗中说他的乐府诗:"我亦君之徒,郁郁何所为。不能发声哭,转作乐府诗。篇篇无空文,句句必尽规。功高虞人箴,痛甚骚人辞。非求宫律高,不务文字奇。惟歌生民病,愿得天子知。"这可以说是他写《新乐府》的宣言和对《新乐府》的最好说明。被人们广为传诵的著名之作《卖炭翁》《杜陵叟》《缭绫》《新丰折臂翁》等,即为《新乐府》中篇章。每首诗都有明确而强烈的中心思想,即序中所明言的"苦宫市也""伤农夫之困也""贪女工之劳也""戒边功

也""忧蚕桑之费也"等,诗中充满鞭挞、讽刺之意,辞激情真,毫不留情,乃至大声疾呼。这些诗篇爱憎分明,除讽刺外,也有歌颂,充分说明了白居易反对什么,赞美什么,是作者心迹的真实表露。

他在《新乐府序》中明确宣布,这些诗是"为君、为臣、为民、为物、为事而作,不为文而作也"。"其事核而实",宣称自己写的都是真实事件,更表现了一个中青年诗人扶正祛邪的战斗精神。在诗风上,继承了《诗经》、乐府古诗和杜甫歌行的优良传统,又采用了当时民歌的自由句法,形成了自己独有的风格。

在《新丰折臂翁》中,诗人对天宝年间宰相杨国忠"为求恩幸立边功",自私地发动了对南诏战争的行为给予了严厉的批判。全诗通过老人的自述,为我们讲述了当年事情的始末,诗中的主人公是天宝年间逃兵役的老人,如今已八十高龄,老人右臂折断,是因当年对南诏的不义之战,许多被强征人伍的人都客死异乡,老人为了活命,不得已"偷将大石捶折臂",这才保住了性命。人们为了活命不得已自残肢体,可见当年的战争有多么残酷。根据相关文献记载,在这场战争中前后死伤的唐朝士兵多达二十余万人。为了个人的一己之私,却不顾数十万将士的死活,致使国力顿衰,这才有了后来的"安史之乱"。诗人感慨于此,劝诫统治者,多了解民生疾苦、与民休息、顺应民意。

《缚戎人》与《新丰折臂翁》相类似。《缚戎人》中的主人公"缚戎人"是一位悲剧人物,首先以"耳穿面破"的形象出现在读者面前,使人不禁追问,他有怎样的遭遇才会如此狼狈不堪,下文自然而然借被俘于吐蕃的士兵之口,讲述了他的悲惨遭遇:他在故乡沦落之后,流落吐蕃,必须遵从吐蕃的习俗,生活达四十年之久,后来虽然娶妻生子,但仍心恋故乡,最后不惜孤身一人冒死逃回中原,未等生出返乡的喜悦之情,

就被边地将领当作蕃虏发配江南,最后沦落到故乡不得回、妻子儿女不得见的悲惨境地。千载之后,仍令读者感伤不已,为他所蒙冤屈鸣不平,为他的爱国之情深感敬佩,更为那些为邀赏赐将无辜者当作工具去牺牲的边疆将领而不耻,还为统治者用人不明、昏庸无能而愤恨。这一切的事件变化使读者应接不暇,平静之后便为他的坎坷遭遇悲愤不已。描绘他逃回故乡的片段尤其让人印象深刻:"暗思幸有残筋力,更恐年衰归不得。蕃侯严兵鸟不飞,脱身冒死奔逃归。昼伏宵行经大漠,云阴月黑风沙恶。惊藏青冢寒草疏,偷渡黄河夜冰薄。"主人公遭受了多大的艰辛与痛苦才逃回中原,一路上的风险自是不用说,回来后却被当作吐蕃人献给皇上发配南方,这戏剧性的结尾,让人深为他的命运不公而感伤,更对统治阶级的腐朽统治而愤恨。

最能表现边塞将领腐败不堪的边塞诗, 当属《新乐府》中 的《西凉伎》。《西凉伎》真实展示了当时驻守边疆的将领坐 视山河沦陷, 却无动于衷的丑恶行为。诗人在开篇对"西凉 伎"这一舞蹈进行了总体描绘,从装扮到表演都很形象到位, 使读者对其有一定的了解,又有所期待,表演者的遭遇又会如 何?表演者和狮子从西域而来,因"凉州陷没"而无法归家, 念及此声泪俱下,而此时将领不仅对国土沦陷熟视无睹,还 "醉坐笑看看不足",下文借一位七旬老翁之口讲述了国土丧 失的情况: "凉州陷来四十年,河陇侵将七千里。平时安西万 里疆,今日边防在凤翔。"时间如此之久,地域如此之广,保 家卫国的将领应誓死夺回沦陷的国土,但事实与此恰恰相反, 却是"缘边空屯十万卒,饱食温衣闲过日。遗民肠断在凉州, 将卒相看无意收。天子每思长痛惜,将军欲说合惭羞。奈何仍 看西凉伎, 取笑资欢无所愧! 纵无智力未能收, 忍取西凉弄为 戏?"的景象。一悲一喜,悲喜交加,令诗人痛心疾首,慨叹 不已, 哀悲者伤, 恨欢者愉。